

# 为思政教育注入强大精神力量

## 东阿县实验中学师生在学思践悟中学习宣传贯彻党的二十大精神

本报通讯员 刘道礼 赵婷婷

“当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。”11月21日，东阿县实验中学的课堂上，“思政小先生”苏玉洁走上讲台分享学习党的二十大精神心得，充满了自豪和自信。东阿县实验中学立足自身工作实际，采用“四个融入”将学习宣传贯彻党的二十大精神融入思政教育，打造精品思政课。

融入教师核心素养培养。东阿县实验中学着力培养教师“政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正”的核心素养，引导思政课教师精读深研党的二十大精神，以透彻的学理分析回应学生，以彻底的思想理论说服学生，用真理的强大力量引导学生。以山东省专题集体备课会为契

机，该校围绕学习宣传贯彻党的二十大精神开展集智研讨，切实把学习成果转化为推动学生价值观养成的实际行动，推动教师努力做新时代思政课教学的“大先生”。

融入学生核心素养培育。培育学生政治认同、道德修养、法治观念、健全人格、责任意识五大核心素养是思政课教学的核心任务。东阿县实验中学坚持主导性和主体性相统一的原则，尊重学生的主体地位和认知规律，创新培育方式，通过“一师一主题”，用学生听得懂的语言、喜闻乐见的方式，对象化、分众化、互动化宣讲党的二十大精神。

听了教师讲述的“当代愚公”黄大发36年修渠引水的感人故事后，学生雷梦辰表示，英雄是成为明理的榜样、增信的源泉、崇德的模范和力行的标兵，自己将以

英雄为榜样，勇做攻坚克难、艰苦奋斗的新时代好少年。

融入智慧课堂教学。课堂上，东阿县实验中学思政老师利用PPT、短视频等，巧妙地将党的二十大精神相关内容设计为课堂导图，让党的二十大精神进教材、进课堂、进头脑。他们采用青少年学生听得进、听得懂的语言，通过案例式、沉浸式、体验式教学授课方式等，融合应用现代信息技术，充分调动起学生参与思政课的积极性、主动性。同时鼓励学生讲出学习党的二十大精神心得体会，以讲促学、以讲促思、以讲促行，让学生在讲金句、讲热点、讲故事中得到锻炼，提升了学生的思想政治素养和表达能力。

融入丰富多彩的实践活动。东阿县实验中学坚持“学思行”结合、“教学评一

体”，将党的二十大精神全面融入社会实践这一大课堂，注重实践育人，用好、用活爱国主义教育基地、红色教育基地等教育资源，通过国旗下讲话、主题征文、精品微电影展播、寻访红色场馆、讲述东阿故事等方式，开展“打造二十大精神校园文化阵地”“二十大精神我来讲”等项目式实践活动，将思政小课堂同社会大课堂相结合。

东阿县实验中学黄河思政课题组成员带领学生来到黄河岸边的东阿黄河法治文化广场，就黄河文化和依法保护黄河进行现场教学，取得了良好的教学效果。

通过形式多样的活动，东阿县实验中学师生和家长在学思践悟中读懂了党的二十大精神精髓要义，坚定了感党恩、听党话、跟党走决心，让党的二十大精神实实在在地在学校落地生根。



共读中华经典  
聆听诗词书韵

11月18日，临清市逸夫实验小学本校举行了阅读成果展示活动。此次展示活动既是一场诗歌的盛宴，又是逸夫实验小学本校“阅读工程”成果展示，切实提高了小学生的人文素质和道德情操。

本报通讯员 李亚欣 陈淑青

## 冠县金太阳学校学生 演讲比赛抒发爱党爱国情

本报讯(通讯员 侯建国 董国徽)11月17日，冠县金太阳学校举办“奋进新征程，我和祖国共成长”主题演讲比赛。

比赛中，参赛选手紧紧围绕爱党、爱国主题，以青少年的视角声情并茂地讲述了在学习过程中的感悟和收获，抒发了对党和祖国的无限热爱之情，展现了青少年坚定不移跟党走、跟党走的坚定信念。

比赛结束后，冠县金太阳学校学生纷纷表示，将以饱满的精神面貌和奋发向上的姿态积极投身到学习中去，努力成长为祖国的栋梁之材。

## 于集镇中心小学 课堂大赛促青年教师成长

本报讯(通讯员 郭延保)11月18日，度假区于集镇中心小学举办了青年教师课堂大赛，为青年教师搭建了一个展示自我风采的平台，也为全体教师提供了互相学习借鉴的机会。

本次比赛共有29名青年教师参加，分语文组、数学组、英语组、综合组4个小组进行比赛。比赛中，参赛教师充分运用多种教学手段，将新课程理念渗透到教学环节中，注重教学情境的创设和课堂探究，取得了很好的教学效果。

于集镇中心小学以此场比赛为契机，加强对青年教师的培养，不断提升学校的教育教学水平。

# 一堂别开生面的黄河保护思政课

本报记者 沈欣欣  
本报通讯员 刘道礼 邵泉红

11月18日，东阿县实验中学首届“黄河小卫士”评选活动终于迎来了激动人心的颁发荣誉证书仪式环节。在颁奖仪式上，东阿黄河水务局水政监察大队中队长、“全国十大法治人物”荣誉获得者张道强为“黄河小卫士”颁奖，并为他们带来了一堂别开生面的黄河保护思政课。

毕业于东阿县实验中学的张道强，为莘莘学子分享了自己保护黄河的故事。讲起自己热爱的工作，张道强朴实的面

变得神采飞扬，平实的言语折射出他对工作的坚守和对母亲河的敬爱。他用自己的经历诠释了黄河保护执法人员和黄河保护普法人员的双重职责，博得在场师生连连掌声。

“我曾经参与了230余场普法宣讲，希望通过我的宣讲能让更多人参与到保护黄河的行列中来。”回忆起自己的宣讲经历，张道强满脸自豪，用自己的宣讲和实际行动影响更多的人，他觉得很有意义。

多年来，张道强默默无闻坚守在黄河水行政执法第一线，严厉查处河道内

水事违法行为，所办案件结案率100%，维护了黄河良好水事秩序。他创作了国内首部以“保护黄河”为主题的50万字水行政执法小说《步步较量》。中央电视台、《中国水利报》等数十家媒体相继对其进行了采访报道。北京相关影视公司拟将《步步较量》改编成30集电视连续剧。他将司法实践与生态修复相结合，为多项政策法规的制定提供可行性建议，协助当地法院建立了全河首个环境资源审判巡回法庭，在践行黄河流域生态保护和高质量发展的伟大事业中展现了鲜明的法治担当，贡献了黄河力

量。张道强曾获全国十大法治人物、全国第八届“母亲河奖”、齐鲁最美退役军人、第22届“山东青年五四奖章”等荣誉称号，他的事迹在“学习强国”平台发布，他的故事入选第二届“中国青年好网民”优秀故事。

“很荣幸获得首届‘黄河小卫士’这个荣誉，听了张道强老师的宣讲，我们深受鼓舞，我们一定要学习他的精神，一起保卫黄河，看到不良行为，我们要及时制止，争做一名真正的‘黄河小卫士’。”黄河小卫士张旭阳说。